责编:侯敏 组版:王震 校检:魏力 曹李力

反诈防骗宣传+适老化服务

公交让老年人出行更安心

10月14日,由陕西省委网信 办主办,三秦网承办,西安市公安 局公交轨道公安局联合西安市公 交集团举行的"全民反诈防骗守 护网络净土"网络传播系列活动 走讲西安市灞桥区延河社区。

"骗子在电话里指挥老人 将不到1毫米厚、手指节长短的 金条埋在路边的绿化带里。老 人照做之后,觉得不对,立即报 了警……没错,这是电信诈骗案 件中的一种洗钱犯罪,就是抓住 老年人对贵金属感兴趣,想要赚 点小钱的心理。"活动现场,随着 西安市公安局公交轨道公安局 案件侦办大队民警郭晓斐针对

一讲解,老人们频频点头,有人 还现场发微信将听到的案例转 述给家人。

郭晓斐从"温情陷阱类骗局" "保健品类骗局""投资诈骗类骗 局"三方面入手,结合老年人日常 生活场景,进行对应案件的情景 还原 以鲜活生动的案例及故事 化的表达方式,吸引了老年人的 注意力,实用又有针对性的防骗 手法,赢得了老年人的阵阵掌声。

郭晓斐说:"随着儿女们长 大,他们工作生活在不同的城市, 骗子们就是根据儿女不在老人身 边这一点,抓住老年人孤独、渴望

骗。这类骗局的核心并非直接索 要财物,而是先诵讨长期的情感 铺垫建立信任,最终在被关心、被 理解的错觉中,骗子骗光了老人 的养老钱。这也提醒我们年轻 人,要常回家看看,多关注老年人 的心理状况。"

现场,还有公交适老化服务 内容的介绍。公交工作人员准备 了适老化服务调研问卷,涵盖候 车环境、乘车体验、信息获取等多 个方面,力求系统、精准地把握老 年乘客的出行痛点与难点,

社区的刘大爷建议:"现在儿 女工作都忙,我们老人想结伴出 去旅游,要是能开通直达公园、景 点的专线公交就太好了。"还有老 人提到,希望早高峰时段能活当 加开班次,方便老年人的就医和 买菜。面对这些建议,公交管理 人员现场逐一细致解答,将每条 建议认真记录在案,承诺带回公 司后深入研究,作为后续优化服 务的重要依据。

本报记者 李佳 陶颖

全民反诈防骗 守护网络净土"网络传播活动

妻子牵着盲人丈夫的手去旅行

既然看不见世界 那就让世界看见我

光洒在雁鸣湖休闲公园的步道 上。59岁的盲人闫红娃与妻子韩 运利手挽着手前行,闫红娃步伐 稳健,神情安然,妻子的目光不时 落在他身上,轻声提醒着前方的 障碍物。这一幕,是他们16年婚 姻生活的日常。

每个天气晴朗的早晨,夫妻 俩吃完早餐,便坐公交车来到雁 鸣湖休闲公园散步、健身,日均步 数超一万步,这已是他们坚持多年 的习惯。在妻子的陪伴下,他的足 迹遍布西安的多个景点:陕西历史 博物馆、曲江寒窑遗址公园、西安 城墙景区、白鹿原影视城……每到 一外, 她都细致讲解。

今年正月,两人专程前往宝 鸡法门寺旅游。出发前,闫红娃 用手机 读屏软件查好路线 并拨 打电话询问了客运班车时间。第 二天,韩运利陪着他出门,公交换 乘长涂车,一路抵达。

到了法门寺,她牵着他慢慢 走。香火味扑面而来,钟声悠悠 回荡。她轻声描述:"塔很高,阳

"我'看'见了。"闫红娃静静 地听着,嘴角微微上扬,这一趟, 耳朵听了,鼻子闻了,手摸了门 槛,心也"走"过了。

闫红娃自幼失明,12岁那年 父亲去世,他慢慢摸索着学会了 做饭、喂猪和养鸡等生活技能。 33岁那年,他在西安学习盲人按 摩技术。后来进入盲人按摩店工 作,靠一技之长养活自己。

2008年,42岁的闫红娃经人 介绍,认识了韩运利。她的前夫 是一名中途失明的盲人,已离世 5年。"我和闫红娃都是苦命人。 她说,相识相知后,二人于2009 年结婚。

婚后,他的出行和三餐有了妻 子的照料。"和她在一起,我每天都很 感动。"提起妻子, 闫红娃有些哽咽。

他们还常参加视障群体组织 的公益活动。每月一次的义诊 日,他和同伴们会为市民免费按 摩。"在那里,我们不是被照顾的 人,而是能帮助别人的人。"闫红 娃说,既然他看不见世界,那就让



走累了,闫红娃给妻子按摩。

世界看见他。

闫红娃的故事并非孤例。市 民张女士中途失明后一度闭门不 出,在家人鼓励下,她开始尝试独 自买菜、做饭,如今已学会走出家 门,参加各类活动。

陕西白手村视障服务中心负 责人惠娜表示,西安市大约有8万 名视障人士。他们不是需要被怜 悯的"弱势群体",而是渴望融入

三原油库-咸阳机场成品油管道工程环境影响报告书公众参与第二次公示 枫林苑小区物业服务项目竞争性磋商公告

社会的普通人。走出去,才是真 正的"看见"和被看见。

10月15日是国际盲人节,该 中心呼吁:请为 视障人士留下

一条畅通的盲 道, 少占一个无 障碍车位,多一 些耐心与理解。



扫码看视频

文/图/视频 本报记者 姬娜

亲 启 事

道路旁捡到一男婴,请亲生父母与韩中龙联系,电话:15891525053

电影《靠近我 看见你》上映

西安青年演员孙佳文演技获赞

本报讯(记者 王娇莉)10月13日,电 影《靠近我看见你》在西安上映,影片通 过真实感人的生活化叙事,富有诗意的 镜头语言,呈现了一个主题深刻、内涵丰 富、基调昂扬的故事。其中,西安青年演 员孙佳文在影片中饰演的聋哑人"嘉 央",凭借生动鲜活的扎实演技给观众留 下深刻印象。

电影《靠近我看见你》根据真实事 件改编,以江苏"爱心光明行"公益行动 为故事主线,生动讲述了青年眼科医生 沈子青的成长故事。通过富有戏剧性冲 突的情节设计、英雄人物的事迹感召,以 小人物书写大情怀,展现了江苏、青海两 地干部群众守望相助、双向奔赴的"山

值得一提的是,演员孙佳文在影片 中饰演聋哑人"嘉央",通过细腻的肢体 语言、表情掌控、情绪转换,将这个角色 演绎得生动鲜活,真实而接地气。

饰演一位聋哑人,这对孙佳文而言 无疑是一个挑战。"聋哑人无法用语言 表达自己的情绪,因此肢体动作、眼神 以及微妙的表情变化就显得很重要 表演的时候,表情幅度小,观众会感受 不到这个人物的情绪;表情幅度大了 又会显得很做作,这就需要有分寸 感。"如何解决这个"分寸感",孙佳文 做了许多功课,"我高中母校的隔壁就 是一所特殊教育学校,我就去和这里 的学生一起上课,去观察、去体验、去 了解。平时我也会对着镜子练习表 情,去观看大量相关的影片,在片场时 和导演多沟通,再加上手语练习,逐步 地去接近这个人物。

"乐学学堂"

点亮银发族幸福生活

本报讯(蒋冬梅 记者 成东丽)10月 13日傍晚,在临潼区西花园广场上,10余 位银发舞者正手持彩扇排练舞蹈。在西 大街社区志愿者许太芳的指导下,社区 多名老年人开启了锻炼养生活动,广场 成了老年人的"健康充电站"。

"如何让社区老年人的精神文化生活 更加丰富多彩,是社区目前工作的重要课 题之一。"临潼区西大街社区党委书记王 晓飞介绍,社区积极响应老年人对终身学 习的热切需求,精心打造"乐学学堂",为 辖区银发群体搭建起一个充满活力与乐 趣的学习交流平台。

杏子川采油厂4条输油管线隐患治理项目环境影响公众参与第二次公示